

传承嘉庚精神 共建海洋强国

□ 史大林

"嘉庚精神"是厦门大学校主 陈嘉庚先生留下的宝贵精神财富. 其精髓在于"忠公、诚毅、勤俭、创 新",集中体现在爱国、奉献、重德、 自强、清廉、创新等方面。嘉庚先生 一直深怀"开拓海洋,挽回海权"的 理念,在创建厦门大学之初,就对 厦大海洋学科寄予热切希望。1946 年厦门大学成立了中国第一个海 洋学系,成为我国海洋学科的发祥 地。我是厦门大学的毕业生,现在 是在母校工作的海洋科研工作者, 也是一名留学归国人员和致公党 党员。一路行来,嘉庚精神是我前 进的精神原动力。嘉庚精神是民族 的财富,更是国家的财富,传承嘉 庚精神就是弘扬时代价值、坚定理

嘉庚精神激励我好学上进。我于1996年进入厦大生物系学习。从那时起,我就被陈嘉庚先生"教育为立国之本,兴学乃国民天职"的坚定信念所感染。大学毕业城镇深造。在美国普林斯顿大学与统深造。在美国普林斯顿大学与统深造。在美国普林斯顿大学与特殊深造。在美国普林斯顿大学与特殊深造。在美国普林斯顿大学,将对海洋吸收大气二氧化碳、对海洋对海洋吸收大气二氧化碳、对海洋对海洋吸收大气二氧化碳、对海洋对海洋吸收大气二氧化碳、对海洋和对建设海洋强国重大战等,更加坚定了我的认识,更加坚定了我的海洋强国梦。

嘉庚精神激励我立志报国。自创立那天起,"爱国"便成为厦门大学最鲜亮的底色,家国情怀也成为 厦大人内心最深沉、最持久的情感。在外求学的十年间,我深刻体会到无论身处何方,只有祖国强盛,我们的腰杆子才能直起来。

2011年10月,在获得普林斯顿大 学地球科学博士学位一个月后,我 回到了母校厦门大学,成为一位光 荣的人民教师,为我国海洋科学研 究和人才培养尽自己的一份绵薄 之力。我的研究领域是海洋生物地 球化学 聚焦干全球变化影响下海 洋中的元素化学循环与藻类生理 生态过程之间的相互作用。我们的 研究成果先后发表在《科学》《自然 通讯》等期刊上,受到业内广泛关 注,并被国际上越来越多的后续研 究所证实。在我看来,我们这一工 作的重要性和意义,并非体现在其 是否能发表于国际高水平期刊上, 而在于它为我国在海洋全球变化研 究领域抢占国际前沿、提升国际地 位做出科研工作者应有的贡献。同 时,它也让我更加坚定了在今后的 科研中,要敢于瞄准具有重大意义 的科学难题,研究过程要沉得住气, 敢啃硬骨头,自立自强,勇于创新。

嘉庚精神激励我奉献社会。作 为一位留学归国人员,同时也是侨 眷,回国后我先后服务于福建省和 厦门市侨联的青年委员会,以及厦 门市欧美同学会。2017年,我有幸 加入中国致公党,成为一名民主党 派成员。今年年初,在各级各有关 部门的培养下,我有幸当选为致公 党厦门市委会副主委,并被推荐担 任厦门市政协委员,这些新的身份 让我有了更多参政议政、奉献社会 的机会。几年来,嘉庚先生"宁可出 卖大厦.也要支持厦大"的奉献精 神鞭策我,充分发挥职能优势和专 业优势,积极通过内容丰富、形式 多样的界别活动、联谊活动,为委 员间加强联系、扩大交流、增进了 解海洋强国建设提供平台、创造机 会,为发挥专业特长和界别优势、 强化委员担当作出积极贡献。

海洋是高质量发展战略要地。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央作出了"坚持陆海统 筹,加快建设海洋强国"的重大战 略决策,指出了建设海洋强国是中 华民族伟大复兴的重大战略任务。 福建是习近平总书记海洋强国建 设重要论述的孕育地和实践地。在 福建工作期间,他就发表了"建设 海洋经济强省"的重要讲话,率先 发出了"向海进军"的宣言,为福建 的海洋事业擘画了发展蓝图。习近 平总书记始终关心厦门大学的建 设和发展,对嘉庚精神给予高度评 价。去年,厦门大学迎来百年校庆 之际, 习近平总书记致信祝贺,指 出"厦门大学是一所具有光荣传统 的大学。100年来,学校秉持爱国华 侨领袖陈嘉庚先生的立校志向,形 成了'爱国、革命、自强、科学'的优 良校风, 打造了鲜明的办学特色, 培养了大批优秀人才,为国家富 强、人民幸福和中华文化海外传播 作出了积极贡献。"总书记的贺信 对学校未来发展寄予殷切期望并 提出明确要求,给我们以巨大鼓舞 和激励。我必牢记总书记的殷殷嘱 托,大力弘扬嘉庚精神,心怀"国之 大者",勇担"侨海报国"时代使命, 在本职工作中兢兢业业、潜心钻 研,开拓创新,为中国海洋强国和 生态文明建设矢志奋斗、贡献力

[作者系厦门市政协委员,致公党厦门市委副主委,厦门大学南强特聘教授、博士生导师,近海海洋环境科学国家重点实验室(厦门大学)主任]

高举爱国旗帜 弘扬嘉庚精神

□ 林全南

时值中国共产党二十大即将召开之际,我再次学习领会了被誉为"华侨旗帜,民族光辉"的中国侨界杰出侨领陈嘉庚先生的光辉事迹。嘉庚精神激励着一代又一代海外侨胞,引领我们忠贞爱国,对国家和民族的复兴和统一大业失志不移。

"嘉庚精神"是厦门宝贵的精 神财富之一,也是人们了解厦厅官贵 原门主情厦门的一生情爱 不朽招牌。陈嘉庚先生的一生情务 桑梓、倾资兴学、报效国家、诚爱 会,"嘉庚精神"是一种赤诚爱 思主义精神。"忠老 会,而忘私的爱国主义精神。"忠老 是兴辉一生的完美窦和体于,以 是光辉一生的完美髓。这对于,以 是光辉一生的完, 大我们传承和弘扬嘉庚精神,以 身情怀,实现民族和 好 是兴县有重要的 切, 更 是兴和深 是兴和深 是兴和。

目前,中国处于近代以来最好的发展时期,世界处于百年未有之大变局。我们更需要通过传承和弘

扬嘉庚精神来进一步激发海内外炎黄子孙的民族精神,增强民族自信心和自豪感,凝聚全体中华儿女的民族向心力,为早日实现中华民族的伟大复兴、早日实现祖国统一大业而共同努力奋斗。

我于1990年离开厦门旅居 日本,至今已有30余年。我始终 以嘉庚先生为楷模, 身体力行当 好"嘉庚精神"的传承者和弘扬 者、实践者。我尽自己所能为祖国 做贡献, 在祖国需要时带领所在 侨团的广大侨胞捐资捐物。2020 年,国内突发重大疫情,急需防疫 抗疫物资。我带头为武汉疫区捐 款, 筹集大量防疫抗疫物资送回 国内家乡。得知我的家乡响应国 家号召,要建设"美丽乡村",我便 出资搭桥铺路, 为家乡创设教育 基金会,振兴教育……正是嘉庚 精神激励我热爱祖国,回馈桑梓: 也是嘉庚先生教会了我凝聚旅居 海外侨胞的力量,万众一心,众志 成城,报效祖国。

嘉庚精神引导我团结带领广大

旅日侨胞,更好地开展侨团工作。 我们与侨居地居民和谐相处,共同 搭建中日民间友谊桥梁,促进中日 商贸流通、投资创业,努力传递中 国正能量和中国好声音,为维护中 日友好关系做出积极贡献。这正是 嘉庚精神在新时代焕发生命力的 体现,他的爱国主义精神不断激励 我们前行。

2009 年,陈嘉庚先生被评为 100 位为新中国成立作出突出贡献 的英雄模范人物,我们广大海外侨 胞也将努力讲好新时代的嘉庚故 事,发扬并实践嘉庚精神。我们深 知,中华民族的伟大复兴,完成祖 国统一大业,实现几代人梦寐以求 的中国梦,需要千千万万的"嘉庚 式"爱国侨领侨胞的涌现。"传承嘉 庚精神非我莫属"——这就是我们 努力的方向。

[作者系全国政协海外侨胞列席代表、中国侨联海外委员、厦门市海外联谊会副会长、日本爱媛华侨华人联合总会会长、日本爱媛县日中友好协会副会长]

以侨为"桥"

赓续嘉庚精神 共谱时代强音

□ 林志祥

2015年, 我回到了祖 籍国的怀抱, 以华裔的身 份来到厦门,进行4年的 汉语本科学习。毕业后,因 为不舍得离开厦门-个让我有归属感的地方, 我选择继续在厦门大学读 研深造。入学后不久,课程 目录里,一门名为"陈嘉庚 精神"的课程,引起了我的 兴趣。诵过修读这门课程. 我对著名爱国侨领陈嘉庚 先生有了更加深刻的认 识。在长达几十年的奋斗 生涯中, 陈嘉庚先生把毕 生的精力贡献给民族的独 立解放和祖国的统一富 强。他倾尽所有兴办教育, 成为中国乃至世界倾资兴 学第一人。厦门是陈嘉庚 先生的故里, 无论是厦门 大学,亦或是集美大学,在 厦的芸芸学子都有幸成为 陈喜唐精神的历中见证 者。研究生阶段,我很荣幸 成为了陈嘉庚奖学金首批 获得者。于我而言,这是一 份殊荣。陈嘉庚先生一向 重视华文教育和招收华侨 学生, 陈嘉庚奖学金不仅 是厦门市委统战部就党中 央关于"弘扬嘉庚精神"号 召的积极响应,更是对我 们"海丝"沿线国家留学 生,给予的肯定与鼓励。

心怀家国,情系桑梓。 侨胞一直是习近平总书记 高度重视的群体。习近平 总书记曾在多个场合谈及 侨胞和侨务工作。"国之交

在于民相亲,民相亲在于 心相通"。在共建"一带一 路"的进程中,华侨华人在 融通中外方面具有天然的 优势,扮演着"桥梁"的重要 角色。我曾经在担任厦门市 印尼留学生协会主席期间, 协助印尼驻华大使馆和印 尼驻广州领事馆,协调在厦 的留学生,举办两国文化交 流活动。作为华侨华人及华 裔新生代,在厦留学生们充 分利用自身深谙中华文化、 熟悉印尼文化的双重优势. 成为中外文明交往的桥梁 和纽带,并在未来的学习 和工作中,以己之力促进 两国人民之间的了解、互

信和融合 作为新生代华裔,我深 感自身责任之大。2021年, 我以应届毕业生的身份被 厦门建发股份录取,成为 了厦门建发纸业的应届管 培生。现任职于海外业务 部,主要负责建发股份印 尼平台。伴随着经贸规模 最大的《区域全面经济伙 伴关系协定》于今年正式 生效,中国与印尼在RCEP 协定下的合作将更为密 切。正如我目前所从事的 纸张海外贸易, 正见证着 两国纸张行业的共同成 长。当今世界排名第一的 纸业集团公司——金光集 团,是由印尼知名爱国华 侨黄奕聪先生创办,而建 发纸业是全光集团在中国 最大的合作伙伴。在未来 的职业发展道路上, 我希 望能发挥自身的文化、语 言等优势,不忘初心,牢固 树立报效祖籍国的远大志 向,借助建发给予的平台 优势,扮演好两国之间"桥 梁和纽带"的角色。作为新 生代华裔, 我定赓续嘉庚 精神,积极进取,与时俱 进,以己之力帮助两国纸 张贸易持续向好发展,实 现合作共赢。

[作者系印尼华裔青年, 建发股份印尼分公司代表]